



岁月更替里的老与少 ——电影《背着父亲去上学》观后感

高二、二班 董晓红

九年前，一条河上留下两个背影，一壮一幼；九年后，这条河上又留下两个背影，一老一少。

事。幸运的你很争气，赢得全国性竞赛的大奖；但人生不可能只有幸运，姐姐出嫁了——为了弟弟的学费，你怨恨，你冲动，你责怪，但又不得不面对现实。

老师们、同学们！ 大家好！ 我是来自高三文科2班的姜汉义，我很荣幸能够在这里代表全体高三同学发言。

但其实它也很短，不经意间，它便从我们手中溜去。我们时间紧，任务重，所以更应该珍惜一分一秒，去学习，去努力，去奋斗，每天早起一会去背几个单词，在排队等待的时候记几个数学公式，在别人说笑的时候完成一道题目。

前路漫漫，任重而道远

高三文科2班 姜汉义



我们是一群不甘平庸、不言放弃、向命运低头的勇士，是胸怀赤子之心，执着追梦的热血青年，时光在苒，岁月如梭，十八载光阴已悄悄从我们身上溜去。

第三，我们要重视积累，努力拼搏。 古人云，海不拒细流故能成其大，山不拒细壤方能成其高。成绩的进步就是点滴积累完成的，今天背熟一篇古文，明天做一道例题，后天记熟一个单词，一天一天，一月一月，二百余日之后，它定会绽放出成功之花。

对我们来说，看着自己身边的同学一个个都步入了大学的殿堂，而我们又再经受过高三的历练，再心态上，难免会出现一些波动。但记住，我们并非没有大学可上，只是选择更好的。

一个人的潜力是无穷的，在追梦的路上，就看你如何拼搏。当有一日，我们努力到无能为力，拼搏到感动自己时，成功的曙光已然悄悄降临在你我身旁。

同学们，这世界上有一种鸟是关不住的，因为它的每一片羽毛上都沾满了太阳的光辉。梦想是一种坚持，它能使我们的灵魂深处得到片刻的安宁，为相生的生命做出不同的解释。

随着科技的高速发展，中国也从一个落后的农业大国变成了科技强国，在建国以来的短短几十年里能获得如此飞跃性的成果，要归功于那些为国家发展抛头颅洒热血的人们，他们为中国做出了巨大的贡献。

相信出过国的同学都知道，外国人的礼节总是恰到好处，不谄媚，不卑躬屈膝，有时我们遇到他们总是敬而远之的，因为他们觉得中国人素质低下，中国人会上厕所不冲水，会在公共场合大声喧哗，会在名胜古迹上乱涂乱画。

中国的尊严

高二八班 陈林之

的钱不是大风刮来的，不是用来养闲人的！”老师说完后我陷入了沉沉的思考，是啊，我们为什么没有意识到这一点？求知谁都能求一个外国人啊，但是如果我们

的尊严，我们自己的文化岂止别国的国家独占鳌头，我不甘心。如果我们还没有认识到这一问题，那么晚了之后，再一味地发展科技，与自己最初渐行渐远，造成了这样一种富国民强的假象，不过还好，我们已经开始意识到这一问题并将传统与创新互相融合，碰出了不一样的火花，既捍卫了我们的民族传统，又发展出了新的东西。

然而仅仅是这些仍然不够，我们的民族尊严仍需我们来守护。但是又很多人往往只认识到这一点，就像平日走在路上遇到外国人一样，总会忍不住评头论足，但这是一种不礼貌的行为，他们和我们一样是人，都有两个眼睛一个鼻子一个嘴，如果揪住你走在异国他乡的大街上，被别人评头论足，你会好受吗？且先不说远的，就来说说我们学校，前不久我们请来了一批交流生，我们上了课就迫不及待的直接飞奔去礼堂去看外国友人，将礼堂门口围得水泄不通；好多人都喜欢看动物一样看我们，好奇不知道这是对我们中国人素质的一种侮辱，好奇固然没有错，但是好容易看了就要失了礼，好奇要把把握好一个度，既满足了你的好奇心又不失了礼节，做有素质有礼的中国人。那么学校要他们做什么呢？

我们学习好但品质不好，那么势必会给国家带来灾难，所以我认为先下的当务之急是要改变这迂腐的教育模式，提升国民素养，让中国重新回到那个礼义大国的定位上。

随着时代的发展，社会越来越进步，许多新的一辈加入到了我们的生活中，但是那老一辈流传下来的东西却在不知不觉慢慢消逝，我们传统的节日端午节被韩国申遗成功，我们自己的文化遗产被越南申遗成功，等等这些可都是我们中国的东西啊，却没有人来站出来为它们喊冤，只是新闻里报道了又一遍过去了。总有一天说现在的年轻越来越没有年味了，为什么没了年味？因为我们为了追求时尚潮流把从前流传下来的传统给遗

弃了，现在的我们不过过年，兴过圣诞节，不兴吃年夜饭，兴吃西餐牛排，而我们期待的过年不再是那种单纯的向往喜庆的假期，家人的团聚，而是期待发压岁钱了，期待过年假期。我们的传统变味了，每年的新年都要完成的任务一样，像每年都会播放的春节联欢晚会，像每年都会挂满树的霓虹灯，这一切都变得机械化，变得规律化，不再人性化。想想曾在千年以前，那个时代没有电视机，没有电灯，有的只是煤油灯，火灯，但那时候的年味是最浓的，那时的幸福是最纯粹的，不掺杂其他杂质的，大家其乐融融，一起放鞭炮，守岁，串门子。而现在，从前的传统都被一再简化，我们不再放鞭炮，不再守岁，没有了各种繁文缛节，最后还剩下什么？它们被时间无情的吞噬掉，被外来的东西侵蚀掉，最终的结果只有消逝，所以，我想说，如果可以有那些被我们丢掉的东西请捡回来吧，那毕竟是我们的根啊！那些漂洋过海来的文化，我们要以诚挚之心对待，要记得就算你再喜欢别人的风土人情，再向往国外的生活，你终究是一个中国人，不是一个外国人，真正需要你去了解的文化是我们中国有着五千年渊源的文化，它才是我们，如果一个人连自己祖国文化都不够了解，在外人是会被别人耻笑的，那么他也不会配得上“中国人”这个称号。

热烈庆祝第三十四教师节



曲阜夫子学校 QUFUFUZI SCHOOL 2018年9月13日 星期四 第10期(总第15期)

新春秋 XIN CHUN QIU

做正人君子 成创新人才 ——在2018开学典礼上的讲话

敬爱的老师们、亲爱的同学们： 大家上午好！ 春秋一粒子，秋收万亩粮。金秋五谷送清香，正新教育结硕果。全校师生满怀豪情迎来了新学年。今天，在这样一个美好的日子里，我们隆重举行夫子学校开学典礼。

正新教育目标很明确，就是想把每名夫子学子都培养成为具有君子风范、创新技能的有用之才；就是想为国家培养出更多的德才兼备、又红又专的栋梁之才。作为校长，我真心的希望同学们人人都是正人君子，个个都成创新型人才！

值此全国各地欢庆第34个教师节之际，我谨代表学校向辛勤工作的全体教职员工表示最诚挚的问候，道一声：老师们辛苦了。正是因为有了你们的辛勤付出和无私奉献，夫子学校才有了今年中考高考的喜悦丰收，才有了如今的大好局面，才有了现在社会上的好评如潮。

亲爱的同学们： 在我看来，一个人要想成为正人君子，就应具备五种修养，那就是：诚善、信仰、仁爱、担当、笃行。 做正人君子就要做一个诚善之人。诚善是一个人的内在修为。“诚”就是真、本、纯、实；“善”是个会意字。本义是像羊一样的说话。羊是中国人的吉祥物。羊最大的特点是羊角内弯，性情温和，它们连打架就不会杀死对方。一个男人只有向内做到诚善，才能由内而外，释放诚善之意，对外行诚善之事。做到真诚善良，友好待人，互帮互助，共同进步。

做正人君子就要做一个仁爱之人。希望你们做一个富有仁爱之心的夫子人。仁爱，就是宽仁慈爱。孔子曰：“仁者爱人。”仁爱就是诚善的外在表现，是一种身体力行，仁爱之行不仅让人受益，也会让自己有收获。要做到有仁爱之心，就必须做到感恩孝道、知礼守礼、克己宽人，团结友爱。

做正人君子就要做一个敢担当之人。“担当”就是承担；就是要懂得自身的责任与义务。换言之，就是一个人在活着，不能只为自己活着，你要懂得只有“我为人人”才能有“人人为我”道理。你只有肩负起更多的责任与担当，你的存在才会有意义，你的事业才会有价值。要做到有担当，作为夫子学子，你就要把自己的学习，同个人的前途、父母的期盼、家庭的幸福联系在一起；作为夫子的一员，你就应该把个人的荣辱、与班级的荣誉、学校的形象、学校的兴衰联系在一起。切实做到自立自强，严于律己，遵纪守法，爱班爱校，爱家爱国。

做正人君子就要做一个笃行之人。“笃”有忠贞不渝，踏踏实实，一心一意，坚持不懈之意。“笃行”是为学为人的最后阶段，也是更高要求。既然学有所得，就要努力践行所学，使所学最终在实际

践中行，做到“知行合一”。要做到“笃行”，就应该养成良好的习惯，勤劳勇敢的品质，坚韧不拔的意志，勇往直前的精神。只有有明确的目标、坚定的意志的人，才能真正做到“笃行”。 只要在做人上，做到以上的五个修为，那你就是正人君子！ 同学们：我们不仅要成人，也要成才。

做正人君子就要做一个创新人才。具备五种素养，那就是：厚学识、善思考、敢质疑、勇探索、尚进取。 做创新人才就要厚实学识。学识即学问，学识丰富的人被称为学识渊博，也就是“厚学识”。厚学识是成才之基。万丈高楼平地起，要想有厚实的学识，就必须视野开阔。读书使我们充实、智慧和通达。“读万卷书，行万里路”。一个人只有广泛阅读，勤奋好学，学识才能扎实渊博，才能厚积而薄发；才能成为创新人才。

做创新人才就要善于思考。思考是思维的一种探索活动，思考力是重要的学习能力，善思考是成才之本。希望同学们，牢记先师教诲“学而不思则罔”，在日常的学习中，要学习和掌握不同思维方法和技巧；有意识培养爱思考，好总结，善联系的好习惯；培养自己独立思考，深度思考的好习惯；做到“思接千载，心游万仞”；要培养自己敢于较真，不人云亦云学习品质；培养自己要精于观察，勤于动脑，善于发现的能力。唯有如此，才能使自己成为创新型人才。

做创新人才就要敢于质疑。“质疑”，谓之心有所疑，以求解答。敢质疑的前提是能质疑，能质疑，就要有良好的思维能力和品质，善于逆向思维、求异思维；质疑是创新的基础，没有疑问就不会有探索，没有质疑就不会有创新；“敢于质疑”多指创新的态度，科学的精神，要想成为创新型人才，就要敢于挑战、不唯书、不唯上、不唯权。唯有如此，才会敢于提出质疑，破解问题，实现创新。

做创新人才就要勇于探索。探索指研究未知事物的精神，或指多方寻求答案的过程。勇探索是创新人才的必由之路。探索出真知，探索强技能，探索出智慧。“世之奇伟，瑰怪，非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。”路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。要做到勇于探索，必须恒于实践、上下求索、善于总结，坚韧执着、矢志不渝，才能做到求真求新。

做创新人才就要崇尚进取。“尚进取”指努力向上，不断进取之意。是成才之心信服，敬重；做好人师，（下转2版）

Table with 2 columns: Role (Editorial Board, Editorial Committee, Main Editor, etc.) and Name (Gao Yong, Liu Chengqian, etc.)



功在不舍。锲而不舍，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。”要做到“尚进取”，就必须不满足于现状、精益求精、日进日新，才能超越自我、不断创新创造。 同学们：只有做到正人君子，才能成为品行高尚之人；只有具有创新能力，才能为国家有用之才。

夫子学校培养的学生不能只是为了个人的谋生，而是以实现国家富强、推动社会进步、谋求人类福祉为己任。我希望，你们好好地体会什么是夫子之“魂”，让它在你们的身上发扬光大。在这个走得大快容易丢失灵魂的时代，希望你们让自己的灵魂紧紧跟上前行的脚步，借助夫子学校这个足够广阔的平台，登高望远，追求卓越，主动担当中华复兴之责任，努力争做国民之表率和国家之栋梁！ 可敬的老师们： 夫子要发展，教师是关键。美好的蓝图，需要全体教师共同描绘，在此我也向全体教师提几点希望：

老师们，做为夫子教师，我们要牢固树立两种意识：一是树立主人翁意识。每一名夫子教师都要有强烈的责任感和归属感把夫子学校真正当成自己家，进一步增强“夫子兴衰，我有责任”的使命感！不仅要在思想上切实认识到，只有学校这个大家庭发展好了，强盛了，我们才会拥有一个充实、稳定、有价值的工作，才能过上富裕、体面且有尊严的生活；而且更要在行动上去努力践行，为之奋斗，人人都要尽心、个个都要尽力，倾力付出，甘于奉献。唯有如此，夫子学校的教育事业才能蒸蒸日上，兴旺发达！我们夫子大家庭的每名成员，也才会真正受益其中，发展其中，幸福其中！

二是要树立争当名师的进取意识。学为人师，行为示范。品格锻造，师德修养是夫子教师的第一要务。夫子教师，首当做好人师，做学生们为人的典范，行为的导师，道德的标杆！做好人师，就应该做到，思想健康。所谓思想健康就是做到四个“爱”，即，爱国、爱党、爱校、爱生；做好人师，就应该做到，心里阳光。对待生活、事业，要开朗乐观，积极向上。生活上，阳光不灰暗；工作上，进取不懈怠。做好人师，就应该做到，敢于担当，“负其责任，做真教育”。敢于为学校担当，勇于为学生负责；做好人师，就应该做到，宽人克己。有广阔的心胸，真诚待人，智慧处事，建立和谐的人际关系，这是我们开心工作，幸福生活的前提和保障；做好人师，就应该做到，公道诚信。只有处事公道，做到公平对待每一名学员，关心关爱每一名弟子，才能树立起威信。

三是要树立争当名师的进取意识。学为人师，行为示范。品格锻造，师德修养是夫子教师的第一要务。夫子教师，首当做好人师，做学生们为人的典范，行为的导师，道德的标杆！做好人师，就应该做到，思想健康。所谓思想健康就是做到四个“爱”，即，爱国、爱党、爱校、爱生；做好人师，就应该做到，心里阳光。对待生活、事业，要开朗乐观，积极向上。生活上，阳光不灰暗；工作上，进取不懈怠。做好人师，就应该做到，敢于担当，“负其责任，做真教育”。敢于为学校担当，勇于为学生负责；做好人师，就应该做到，宽人克己。有广阔的心胸，真诚待人，智慧处事，建立和谐的人际关系，这是我们开心工作，幸福生活的前提和保障；做好人师，就应该做到，公道诚信。只有处事公道，做到公平对待每一名学员，关心关爱每一名弟子，才能树立起威信。

四是树立争当名师的进取意识。学为人师，行为示范。品格锻造，师德修养是夫子教师的第一要务。夫子教师，首当做好人师，做学生们为人的典范，行为的导师，道德的标杆！做好人师，就应该做到，思想健康。所谓思想健康就是做到四个“爱”，即，爱国、爱党、爱校、爱生；做好人师，就应该做到，心里阳光。对待生活、事业，要开朗乐观，积极向上。生活上，阳光不灰暗；工作上，进取不懈怠。做好人师，就应该做到，敢于担当，“负其责任，做真教育”。敢于为学校担当，勇于为学生负责；做好人师，就应该做到，宽人克己。有广阔的心胸，真诚待人，智慧处事，建立和谐的人际关系，这是我们开心工作，幸福生活的前提和保障；做好人师，就应该做到，公道诚信。只有处事公道，做到公平对待每一名学员，关心关爱每一名弟子，才能树立起威信。

